

XXXVI годъ изданія.

XXXVI годъ изданія.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

9 Января 1912 года.



Тверской кафедральный соборъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ПОНЕДЕЛЬНИКАМЪ.

Годовая цѣна:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ 2.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦІИ

Епархіальныхъ Вѣдомостей и у
мѣстныхъ благочинныхъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Рукоположены въ санъ діакона: къ церкви Св. Троицкаго Ильинскаго женскаго монастыря, Корчевскаго уѣзда, псаломщикъ церкви села Медвѣдицкаго, Кашинскаго уѣзда, *Василій Масловъ*, 18 декабря; къ церкви села Высокаго, Калязинскаго уѣзда, псаломщикъ церкви села Воскресенскаго, что на Хотчѣ, того же уѣзда, *Стефанъ Морковинъ*, 18 декабря; съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи псаломщикъ церкви села Ивановскаго-Ермолаевыхъ, Старицкаго у., *Петръ Рысенскій*, 11 декабря.

Перемѣщенъ на священническую вакансію къ Благовѣщенской церкви г. Кашина—священникъ церкви села Крутца, Калязинскаго уѣзда, *Григорій Новоселовъ*, 29-го декабря.

Опредѣлены и. д. псаломщиковъ: къ церкви при деревнѣ Турыгинѣ, Тверскаго уѣзда, крестьянинъ *Нилъ Шурыгинъ*, 22 декабря; къ церкви села Никольскаго-Кропотокъ, Калязинскаго уѣзда, уволенный въ запасъ церковникъ унтеръ-офицерскаго званія *Иванъ Уваровъ*, 22-го декабря; Покровской тюремной церкви г. Бѣжецка наемный псаломщикъ Срѣтенской церкви г. Торжка мѣщанинъ *Михаилъ Дахинъ*, 22 декабря.

Допущенъ и. д. псаломщика къ церкви села Виглинъ, Весъегонскаго уѣзда, заштатный псаломщикъ Бѣжецкой тюремной церкви *Леонидъ Конецкій*, 22 декабря.

Уволенъ, согласно прошенію, отъ должности псаломщика—псаломщикъ села Виглинъ, Весъегонскаго уѣзда, *Михаилъ Флоровъ*, 22 декабря.

Исключаются изъ списковъ: за перемѣщеніемъ въ Екатеринославскую епархію, священникъ церкви села Иверовскаго, Старицкаго уѣзда, *Михаилъ Орловъ*; за смертію священникъ Благовѣщенской г. Кашина церкви *Василій Соколовъ*, 24 декабря.

Преподано Архипастырское благословеніе: вдовѣ дворянина Параскевѣ Павловнѣ Кобрановой и купеческой вдовѣ Александрѣ Димитріевнѣ Кусковой за пожертвованіе ими въ церковь Благовѣщенія, что въ Воляняхъ гор. Твери: 1) священныхъ сосудовъ: св. потира и дискаса, звѣздицы, лжицы, копія, губки и двухъ блюдецъ, шелковаго платка и воздуховъ, 2) полного изъ бѣлой серебряной парчи облаченія для священника, діакона и псаломщика, 3) парчеваго разноцвѣтнаго облаченія для трехъ Св. Престоловъ и жертвенниковъ, для двухъ аналоевъ и столиковъ, 4) подризника изъ цвѣтной шерстяной матеріи и двухъ большихъ платковъ изъ разноцвѣтнаго бархата для верхняго покрытія Св. Престоловъ и 5) малаго колокола въ 2 пуда 16 фун.

Объявленіе

отъ Правленія Старицкаго духовнаго училища.

При Старицкомъ духовномъ училищѣ съ 1-го января сего 1912 года состоятъ вакантными должности учителя церковнаго пѣнія и надзирателя за учениками училища. Годовой складъ содержанія по должности учителя пѣнія 235 руб. въ годъ, а по должности надзирателя 260 руб. Послѣднему, кромѣ того, положенъ готовый ученической столъ, съ добавленіемъ одного блюда. Обѣ должности могутъ быть совмѣщены въ одномъ лицѣ. Лица правоспособныя, желающія занять ту или другую

должность или обѣ вмѣстѣ, приглашаются подать прошенія: на должность надзирателя—на имя смотрителя училища, а на должность учителя пѣнія, а равно и на обѣ вышеупомянутыя должности—на имя Правленія училища, съ приложеніемъ документовъ обѣ образованіи и двухъ гербовыхъ марокъ 75 коп. достоинства.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

С в я щ е н н и ч е с к і я :

- 1) при церкви села Слободки, Корчевского уѣзда,
- 2) при церкви села Михайловскаго, Весьегонскаго уѣзда,
- 3) при церкви села Иверовскаго, Старицкаго уѣзда, 4) при церкви села Крутца, Калязинскаго уѣзда.

Діаконскихъ и псаломщическихъ—нѣтъ.

На 8-е сего января назначенъ былъ церковный сборъ на устройство храма—памятника подь Лейнцигомъ. Было заготовлено и печатное воззваніе на этотъ случай, но, по независящимъ отъ Редакціи обстоятельствамъ, оно не было разослано съ № 1 Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Оно разсылается съ № 2-мъ, и въ тѣхъ церквахъ, гдѣ вышеозначенный сборъ не былъ произведенъ 8-го января, онъ, съ словеснаго разрѣшенія Его Высокопреосвященства, *долженъ быть произведенъ 15-го сего января.*

Редакторъ.

Содержаніе части оффиціальной: Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Объявленіе.—Вакантныя мѣста.

Редакторъ священникъ М. Любскій.

Печатать дозволяется. 9 января 1912 года. Цензоръ ректоръ семинаріи протоіерей А. Надежинъ.

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шиканова.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

9 января 1912 года.

№ 2.

Годъ тридцать шестой.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Бесѣда съ сектанткой.

Въ самомъ началѣ марта 1911 г. я получилъ предписание Духовной Консисторіи произвести увѣщаніе нѣкоей Анны Ильиной Никифоровой, проживающей въ Твери, въ районѣ желѣзной дороги, по случаю выраженного ею желанія перейти въ С.-Петербургскую общину евангельскихъ христіанъ.

Въ первый разъ я Анны Ильиной дома не засталъ. На другой день, 16 марта, она оказалась дома.

При видѣ меня А. И. спросила, по какому дѣлу я пришелъ. Я сказалъ: „вотъ войдемъ въ домъ, я скажу.“ Взшли въ свѣтелку, гдѣ она живетъ со своимъ сыномъ. Комната небольшая; иконъ въ углу нѣтъ; по стѣнамъ развѣшаны фотографическія карточки и какія-то картинки.

Я сказалъ Аннѣ Ильиной, зачѣмъ я пришелъ: дошло извѣстіе, что она хочетъ отпасть отъ православной церкви и присоединиться къ общинѣ евангельскихъ христіанъ; я пришелъ попросить ее, не измѣнитъ-ли она своего намѣренія, — не возьметъ-ли свое прошеніе обратно и вновь

возвратится въ православную церковь. Она сказала: „нѣтъ, я познала Бога истиннаго, живого, и рада, что стою на истинномъ пути ко Христу.“ Я возразилъ, что она не на истинномъ пути. „Вѣруете-ли Вы въ Св. Троицу?“ — „Вѣрую, какъ-же!..“ — „Изъ чего это видно? Почитаете-ли Вы Св. Духа?“ — „Почитаемъ“. — „Это сомнительно, потому что Вы не признаете дѣйствіе Св. Духа въ церкви, которой Онъ даетъ Свою благодать въ особыхъ священнодѣйствіяхъ“.

— „Мы вѣруемъ въ живого Бога Господа Иисуса Христа; Онъ насъ спасъ отъ грѣха и смерти.“ — „Вы очень легко, мнѣ кажется, смотрите на дѣло спасенія людей. Господь І. Христосъ—нашъ Спаситель; значитъ мы, вѣрующіе, какъ Имъ спасенные отъ грѣха и смерти, всѣ святы? Или: мы избавлены имъ отъ смерти; развѣ мы не умираемъ послѣ того тѣлесно и духовно? Вы заблуждаетесь въ этомъ случаѣ: Господь насъ спасъ не въ томъ смыслѣ, что сдѣлалъ насъ всѣхъ святыми, но далъ только *возможность спасенія*; открылъ намъ двери Своего царства, но не всѣ идутъ въ эти двери и погибаютъ“.

„Какъ мы можемъ назвать себя святыми и на этомъ успокоиться, когда Св. апостоль Павелъ говоритъ, что онъ и хотѣлъ бы сдѣлать доброе, имѣеть доброе намѣреніе, но чувствуетъ въ себѣ присутствіе иного закона, влекущаго къ грѣху: желая добра, мы какъ бы невольно дѣлаемъ зло. Ап. Іаковъ также говоритъ, что всѣ мы много согрѣшаемъ. Даже изъ апостоловъ не всѣ были святы, какъ напр., Іуда“.

— „Что-жь, что согрѣшаемъ? Мы обратимся къ Господу Иисусу, Богу живому, и Онъ прощаетъ намъ грѣхи наши; Онъ—Спаситель нашъ; Онъ и пришелъ спасти не праведниковъ, а грѣшниковъ“.

— „Все это правда, что Господь І. Христосъ—Спаситель нашъ; но недостаточно одной вѣры въ Него, какъ Вы говорите, —кромѣ вѣры *нужны добрыя дѣла*; вѣра безъ дѣлъ мертва есть, говоритъ ап. Іаковъ“.

— „Какъ-же, какъ-же? И мы тоже признаемъ, что нужны добрыя дѣла, но главное, надо вѣровать въ Спасителя, во все, чему учить Онъ насъ въ евангеліи; что написано въ евангеліи, всему этому только и надо вѣрить; это—слово Божіе“.

— „Да, это, дѣйствительно, Слово Божіе, и евангеліе—самая священная книга для христіанъ. Но, вѣдь одного евангелія недостаточно для истиннаго христіанина“.

Въ началѣ нашей бесѣды явился сынъ Анны Ильиной, Василій, лѣтъ 17, токарь съ фабрики Морозова, онъ—убѣжденный сектантъ и, со времени прихода домой съ работы, принималъ дѣятельное участіе въ нашемъ разговорѣ, обнаруживая болѣе слабое знакомство въ писаніи, чѣмъ его мать.

Василій сказалъ: „надо вѣрить только евангелію: его написалъ Исусъ Христосъ“.

— „Неправда; І. Христосъ не писалъ евангелія“.

Мать вступилась: „ну, что ты, Вася? ты этого еще не знаешь“.

— „Господь І. Христосъ не писалъ евангелія: Онъ во все время Своей земной жизни проповѣдовалъ устно. Въ концѣ евангелія отъ Іоанна сказано: „если бы всѣ дѣла и слова Господни были записаны, то и всему бы міру не вмѣститъ написанныхъ книгъ о Немъ“. Какъ вы думаете: ужели незаписанныя въ евангеліи слова и дѣла Господни меньше тѣхъ, которыя записаны? Развѣ Господь творилъ и говорилъ что-либо неважное и незначительное? Можно-ли думать, что болѣе важное изъ Его ученія и жизни было отдѣлено, отвѣяно отъ неважнаго, какъ зерно отвѣивается отъ шелухи, отъ мякины? *Такъ* думать грѣшно. Православная церковь признаетъ, что незаписанныя дѣла и слова Господни сохранились въ Свящ. Преданіи, которому слѣдуетъ вѣрить и которое надо цѣнить наравнѣ съ Свящ. Писаніемъ“.

„Св. апостолы проповѣдывали также устно. Апостоловъ было много; изъ нихъ только семь оставили свои писанія, да и то они не скоро записали о своей проповѣди и дѣяніяхъ: сначала все ученіе Господне и сказаніе объ Его дѣлахъ передавалось Преданіемъ. Видите, какъ важно Преданіе. Оно, какъ и Свящ. Писаніе, сохраняется въ церкви“.

„А церкви надо повиноваться и слушать ее во всемъ: Господь сказалъ, что если кто согрѣшитъ, надо обличить его наединѣ; если не послушаетъ, то надо обличить его между двумя или тремя; если не послушаетъ и насъ, то надо повѣдать церкви; если и церковь преслушаетъ, то пусть онъ будетъ, какъ язычникъ и мытарь“.

„Вотъ какъ велико значеніе церкви; ей надо покоряться. На церковь возставали разные враги, лжеучители, но она твердо стоитъ въ истинѣ и останется непоколебимою до конца вѣка, и врата адовы, по обѣтованію Спасителя, не одолѣютъ ее.“ „Вотъ вы не подчиняетесь церкви, не признаете преданія; а, скажите мнѣ, вы признаете крещеніе?“

— „Признаемъ; но насъ не крестили въ обществѣ евангельскихъ христіанъ; мы не знаемъ еще, будутъ-ли крестить“...

— „Какъ у васъ совершается крещеніе?“

— „Такъ, какъ сказано въ евангеліи“, говоритъ Василій: „какъ крестился Іисусъ Христосъ“.

— „А развѣ объ этомъ говорится въ евангеліи? развѣ сказано тамъ, что Господь погружался три раза?— Тамъ не сказано объ этомъ; а крещеніе совершается въ православной церкви по заповѣди Спасителя и такъ, какъ объ этомъ учитъ Свящ. Преданіе, идущее отъ апостоловъ и ихъ ближайшихъ преемниковъ и учениковъ“.

„Опять-таки и таинство причащеніе. Вы признаете его?“

— „Признаемъ; но мы еще недавно вступили въ общество евангельскихъ христіанъ и не знаемъ, какъ это совершается“.

Я спрашиваю: „говорится-ли гдѣ въ евангеліи, чтобы причащались женщины? Нигдѣ этого нѣтъ; а между тѣмъ женщины причащаются. На какомъ основаніи? конечно, на основаніи Священ. преданія. Видите, вы сами признаете на дѣлѣ необходимость Свящ. преданія“.

— „Вотъ о крещеніи: зачѣмъ у васъ въ церкви крестятъ младенцевъ?“— сказалъ Василій: „это—еще не человекъ, кусокъ мяса; въ евангеліи сказано: „сначала научите, потомъ крестите““.

— „Дѣти—не кусокъ мяса, какъ вы утверждаете; у нихъ такая же разумная и бессмертная душа, какъ и у взрослыхъ“. Для того, чтобы показать вамъ, что крестить младенца нужно, я приведу вамъ сравненіе изъ ветхаго завѣта. Въ книгѣ Бытія (я отыскалъ изъ библіи Быт. 17 гл. ст. 10--14) говорится, что Богъ вступилъ въ завѣтъ съ Авраамомъ и повелѣлъ ему обрѣзать всѣхъ мужескаго пола, начиная съ 8-ми дневныхъ младенцевъ. Могли-ли что понимать 8-дневные младенцы? И тѣмъ не менѣе они были обрѣзаны. Такъ и въ церкви новозавѣтной: младенцы принимаютъ св. крещеніе. И это дѣлается не по ихъ личной вѣрѣ, а по вѣрѣ воспріемниковъ, которые берутъ на себя обязанность научить воспріятого христіанской вѣрѣ и благочестію. Вотъ такимъ образомъ и исполняется повелѣніе Господа: шедше научите всѣя языцы, крестяще ихъ“.

Затѣмъ Анна Ильина открыла Новый Завѣтъ на посланіи ап. Павла къ Галатамъ,—гл. 3, ст. 10 и далѣе—и сказала: „вотъ тутъ написано, что не надо исполнять никакого закона, а спасеніе дается только вѣрою въ І. Христа“.

Я сказалъ: „вы не такъ понимаете эти слова. О какомъ законѣ, по—вашему, здѣсь говорится? Она не

знала, что сказать. Я говорю: „это сказано о законѣ не новозавѣтномъ, а о ветхозавѣтномъ“. И я подробно развилъ мысль о томъ, что ветхозавѣтный законъ былъ неудобноносимымъ бременемъ для еврейскаго народа, который изнемогалъ подъ его тяжестью, не получая отъ него внутренней, оживляющей силы. Тѣмъ не менѣе этотъ законъ былъ полезенъ еврейскому народу тѣмъ, что, по словамъ апостола, былъ дѣтводителемъ ко Христу“.

— „Мы еще мало начитаны въ словѣ Божіемъ“, сказала Анна Ильина: „а вотъ у насъ есть люди знающіе, миссіонеры. Пожалуйте къ намъ на собраніе“.

— „Гдѣ же будетъ у васъ собраніе“, спросилъ я: „въ этомъ домѣ?“

— „Нѣтъ, за Тверцой, около Никитской церкви. Собраніе предполагается быть 28-го марта“. Она спросила мой адресъ и хотѣла извѣстить меня о точномъ времени ихъ собранія за Тверцой.

Сынъ Анны Ильиной открылъ то мѣсто евангелія, гдѣ повѣствуется объ изгнаніи изъ храма торгующихъ.

— „Тутъ, видите, говорится, какъ Иисусъ Христосъ выгналъ торговцевъ и опрокинулъ столы. А у васъ въ церкви торгуютъ свѣчами“.

Я сказалъ: „вы опять неправильно толкуете это мѣсто: о какомъ храмѣ здѣсь говорится, какъ вы думаете?“

Они оба молчали.— „Здѣсь говорится не о правослвномъ храмѣ, а о ветхозавѣтномъ. Тамъ приносились жертвы, и во дворѣ храма стоялъ скотъ для жертвоприношеній. У насъ въ храмахъ этого нѣтъ. Но хотя тотъ храмъ и былъ ветхозавѣтный, сказалъ я, но онъ былъ освященъ присутствіемъ Самого Бога: когда Соломонъ освящалъ храмъ свой, то слава Господня сошла въ него, какъ облако, и наполнила его. Значить, храмы Богу *угодны*“.

— „Почитаете ли вы Пресв. Богородицу?“ — спросилъ я.

— „Почитаемъ, какъ-же“...

— „А чѣмъ вы выражаете Ей свое почитаніе? Вѣдь вы Ей не молитесь! А что слѣдуетъ почитать Ее, мы видѣли изъ словъ праведной Елисаветы, назвавшей Пресв. Дѣву Марію „Матерію Господа“; да и Сама Пресв. Дѣва Марія предсказала: „се бо отнынѣ ублажать Мя вси роди“. Значить, и нужно Ее прославлять, ублажать“...

На стѣнѣ у передняго угла комнаты я замѣтилъ картонъ небольшого размѣра съ вытиснутыми золотомъ словами (привожу не до-словно): „помни Іисуса вездѣ, и дома и на улицѣ, богатъ ты или бѣденъ, въ радости или горѣ, помни Іисуса“.

— „Это что такое у васъ?“ — спросилъ я.

— „Это такъ: это напоминаетъ намъ объ Іисусѣ Христѣ“.

— „Вотъ и вы, значить, создаете себѣ обряды, хотя осуждаете православныхъ. И въ православной церкви, вѣдь, иконы служатъ только напоминаніемъ о Богѣ, а не почитаются наравнѣ съ Богомъ“.

Подъ конецъ нашей бесѣды Анна Ильина сказала: „вотъ у васъ въ церкви читаютъ евангеліе по-славянски, и никто ничего не понимаетъ. Я тоже бывало ходила въ церковь и ничего не понимала. Потомъ купила русское евангеліе, и теперь читаю и понимаю“.

Я сказалъ: „неправда, что никто не понимаетъ чтеніе евангеліе по-славянски; кто часто ходитъ за службу, тотъ отлично все понимаетъ и помнитъ. Никто, кромѣ этого, не препятствуетъ каждому христіанину приобрѣсти русское евангеліе и читать его дома; и это дѣлается. А что въ св. евангеліи для простого народа и непонятно, то пастыри церковные произносятъ поученія, проповѣди, и разъясняютъ слово Божіе“.

— „У васъ народъ молится святымъ наравнѣ съ Богомъ; говорятъ: „святитель Николай, помилуй насъ“.

— „Православные христіане почитаютъ св. угодниковъ и Пресв. Богородицу не какъ Бога, а какъ ходатаевъ своихъ предъ Богомъ. Мы такъ грѣшны, такъ нечисты, о чемъ свидѣтельствуесть ап. Павелъ, что не смѣемъ сами обратиться къ Богу съ молитвой, и просимъ помощи и заступленія у Пр. Богородицы и у святыхъ“.

— „Святымъ не надо молиться; надо обращаться къ Богу Живому, къ Господу І. Христу; Онъ пришелъ спасать не праведниковъ, а грѣшниковъ“.

— „Мы и молимся Ему, и На Него все упованіе возлагаемъ; а къ св. угодникамъ прибѣгаемъ только, какъ къ посредникамъ между собою и Богомъ“.

— „Вотъ и Лотъ спасся вѣрою“, сказала въ раздумьи Анна Ильина: „жена погибла, а онъ спасся“...

Я говорю: „онъ спасся только отъ огня, отъ гнѣва Божія на содомлянъ. А вы не знаете, что съ нимъ было послѣ спасенія?“

— „Нѣтъ, не знаемъ“.

— „Такъ вотъ возьмите библию и почитайте, что съ нимъ было потомъ, а я вамъ не скажу“.

Сынъ Анны Ильиной, имѣя въ умѣ главный пунктъ вѣроученія своей секты, спрашиваетъ меня: „а какъ-же разбойникъ спасся на крестѣ одною вѣрою? Значить, одна только вѣра спасаетъ насъ“.

Я сказалъ: „спасеніе благоразумнаго разбойника есть исключеніе, и именно потому, что онъ не могъ своей вѣры показать въ добрыхъ дѣлахъ; вѣра и вмѣнена Богомъ ему въ праведность“.

Послѣ этой бесѣды, длившейся около 1½ часовъ, я спросилъ Анну Ильину: „такъ чѣмъ же мы съ Вами кончимъ? Неужели вы такъ окончательнo и порвали съ православною церковью? У Васъ были родители; они водили Васъ въ церковь; въ ней Вы крещены... Вы такъ и не молитесь за своихъ родителей, такъ и забыли ихъ?“

— „Что-же дѣлать? Такъ и не молимся. Ихъ Господь не просвѣтилъ“.

„Я Вамъ совѣтую и прошу Васъ подумать о томъ, что мы говорили.

Помните, что мы все грѣшны; хотя Господь пострадалъ за насъ и спасъ насъ отъ грѣха и смерти, но мы ежечасно согрѣшаемъ, все непременно помремъ, а затѣмъ дадимъ отвѣтъ на страшномъ судѣ Христовомъ“.

„Подумайте и о томъ: правильно-ли Вы понимаете читаемое Вами свящ. Писаніе? Вы понимаете его такъ, другой иначе, третій по своему. Гдѣ же искать истину? Помните, что не все, потребное для нашего спасенія, содержится въ Свящ. Писаніи: отъ Господа І. Христа и апостоловъ идетъ Свящ. Преданіе, хранимое въ Святой православной церкви; оно помогаетъ правильно понимать Свящ. Писаніе. Кромѣ того, Свящ. Писаніе слѣдуетъ читать подъ руководствомъ богомудрыхъ отцовъ церкви“.

— „Нѣтъ, нѣтъ! Мы познали Бога истиннаго, живого, и Вы ужъ больше не трудитесь съ нами бесѣдовать; а вотъ, если желаете, пожалуйста на наше собраніе“.

— „Давно-ли Вы узнали эту общину евангелическихъ христіанъ, какъ Вы ее называете?“

— „Я уже 10 лѣтъ совсѣмъ не хожу въ церковь, а читаю евангеліе дома. Въ общину же я вступила 24 января, и я теперь отъ православія отписалась совсѣмъ. Сыну моему 17-й годъ; онъ тоже всей душой преданъ евангельскому христіанству; но ему нужно ждать, когда исполнится 21 годъ, а раньше отписаться отъ церкви нельзя. Мы готовы за свою вѣру принять всякое мученіе и смерть“.

— „Успокойтесь: никто Васъ мучить не собирается!“

Я спросилъ, къ какому приходу она прежде принадлежала?

— „Мы были прихожи къ Дѣвичьему монастырю“.

Въ заключеніе сынъ Анны Ильиной спросилъ меня: „почему вы называетесь „православными“ христіанами?“

Я говорю: „потому, что мы правильно славимъ Бога, Христа. Это названіе очень древнее. *) „А вы почему называетесь „евангельскими христіанами?“ Покажите, гдѣ есть основаніе для этого въ евангеліи?“ Онъ, конечно, не могъ этого доказать.

Мы дружелюбно разстались.

Священникъ *Л. Крыловъ*

Къ борьбѣ съ врагами Церкви.

(Окончаніе).

IV.

Что-же должно предпринять духовенство для защиты и огражденія православной паствы отъ натиска грознаго врага сектанства?

Мы сказали уже, что духовенство само прежде всего должно пробудиться отъ духовной анеміи, вооружиться духовнымъ мечемъ и, сплотившись въ одну Божию рать, идти дружно, бодро, и съ истинно христіанскимъ воодушевленіемъ на одного общаго врага. Высокій подъемъ духа пастырей, ихъ вѣра въ истину Христову, во всей чистотѣ и неповрежденности хранимую православною Христовою Церковію, есть начало великаго дѣла спасенія ближнихъ, служенія церкви и созиданія Царствія Божія, но еще не конецъ. За нами стоитъ наша паства, беспомощная, невѣжественная въ вѣроученіи и правоученіи, и въ пониманіи смысла обрядовъ православной церкви, поруганная и оклеветанная врагами церкви, за неудовлетвореніемъ насущныхъ потребностей ищущая иныхъ пажитей и иныхъ учителей жизни и посему нуждающаяся въ насыщеніи духовномъ, въ просвѣщеніи ея свѣтомъ ученія Христова.

*) Мнѣ слѣдовало еще указать на Псал. 32, ст. 1 по рус. Библии, гдѣ говорится: „радуйтесь, праведные, о Господѣ: правымъ прилично славословить“.

Необходимо приложить заботу—и самую усиленную къ выясненію ея религіозно-церковнаго самосознанія, къ пробужденію въ ней жажды личнаго спасенія и спасенія своего ближняго и тѣмъ способствовать ея духовному совершенству. Просвѣщеніе нашей паствы идетъ сейчасъ пока по оффиціальной дорогѣ т. е. чрезъ школы и чрезъ проповѣдничество въ разныхъ видахъ, которое, нужно замѣтить, въ большинствѣ случаевъ мертво, бездушно и казенно. Настоящее тревожное время требуетъ большаго отъ насъ. Оно указываетъ намъ на необходимость созданія изъ нашихъ приходоѡ такихъ церковныхъ общинъ, гдѣ-бы всѣ члены, возглавляемые своимъ пастыремъ, были научены и освѣщены истинною Христовою, крѣпко спаяны другъ съ другомъ любовію Христа, вдохновлены одною общею цѣлію спасенія себя и ближняго брата и готовы ко оказанію помощи въ удовлетвореніи духовныхъ и тѣлесныхъ потребностей своихъ ближнихъ.

Для достиженія-же такихъ высокихъ пастырскихъ задачъ необходимо дѣло нынѣ слабago просвѣщенія паствы оживить и возможно усилить; религіозное служеніе Богу, выражаемое въ церковномъ богослуженіи, возвысить и сдѣлать Богослуженіе Православной Церкви назидательнымъ, истово-благоговѣйнымъ, могущественнымъ и сильнымъ по своему духовному вліянію на вѣрующихъ; благотворительность церковную развить и расширить на основахъ братской любви и христіанской взаимопомощи. На этой почвѣ должны вырости и организоваться въ приходоахъ православныхъ и всякаго рода приходскія учрежденія: братства и кружки ревнителей православія; приходскія, миссіонерскія и просвѣтительныя, братства, трудовыя товарищества и братства, приходскія попечительства, учрежденія, имѣющія цѣлію оказаніе матеріальной помощи бѣднымъ, бібліотеки и проч. и проч. Словомъ, все должно

быть организовано въ приходѣ, что вызываетъ духовное сближеніе и общеніе членовъ приходской Церкви и зоветъ къ совмѣстному устроенію жизни христіанской. При такихъ условіяхъ жизни нашей паствы каждый членъ ея будетъ въ той или иной мѣрѣ сознательнымъ христіаниномъ, болѣе или менѣе ясно сознающимъ цѣль и смыслъ земной жизни Церкви, причемъ болѣе сознательные изъ нихъ въ церковномъ смыслѣ будутъ активны и въ просвѣтительно-миссіонерской дѣятельности. Когда каждый изъ нашихъ приходовъ будетъ такъ организованъ и превращенъ въ одну христіански-братскую общину, тогда враги церкви намъ не будутъ страшны. Они сами, видя нравственную красоту и обаятельность христіанской жизни православныхъ церковныхъ общинъ, должны будутъ оставить свою преступную цѣль—расхищеніе словеснаго Христова стада и въ смущеніи отойти отъ дверей и ограды церковныхъ, довлѣя въ собственномъ самообольщеніи и фарисейскомъ самовосхваленіи. Тогда и каждый членъ Церкви, дорожа пребываніемъ своимъ подъ ея материнскимъ покровомъ, не отойдетъ отъ нея и отъ своего пастыря и, не смотря ни на какія злоухищренія и соблазны враговъ, останется до конца дней своихъ ей всецѣло вѣрнымъ; мало того: онъ сочтетъ первымъ своимъ долгомъ и защищать истину Церкви предъ ними и, вѣримъ, сможетъ и сумѣетъ отстоять исповѣдуемую имъ истину Христову. Но прежде чѣмъ духовенству начать религіозно-нравственное оздоровленіе паствы, оно само должно найти или создать такой источникъ, изъ котораго бы оно получало толчекъ къ своей пастырской работѣ, черпало энергію, воодушевленіе, находило нравственную поддержку и ободреніе. Такимъ источникомъ, кромѣ молитвы и Св. Таинства Причащенія, должны служить наши пастырскія и благочинническія собранія. Лѣтъ пять тому назадъ духовенство, подъ напоромъ общаго освободительнаго движенія, какъ будто зашевелилось: стало собираться

на собранія, разсуждало на новыя темы и стремилось не отстать отъ жизни, но, къ сожалѣнію, за общимъ видимымъ успокоеніемъ волнующагося моря жизни, и оно опять погрузилось въ прежніе безмятежное положеніе. Если и работаетъ сейчасъ духовенство на пастырской нивѣ, то только въ нѣкоторой своей части и притомъ въ одиночку. Но такъ работая, далеко не уйдешь. Необходимо общее взаимное соглашеніе и объединеніе на одной общей церковной нивѣ. Очень своевременно теперь снова, съ благословенія своего Архипастыря, вызвать къ жизни пастырскія собранія и съѣзды, на которыхъ, [столковавшись между собою, духовенство настойчиво должно приняться за созидательную церковную работу. Удивительно тѣ, что у нашего духовенства такъ плохо обстоитъ дѣло со съездами. Точно у насъ только и есть интересы и заботы о своемъ матеріальномъ благополучіи, а другихъ задачъ болѣе интересныхъ, высокихъ и идейныхъ нѣтъ. Вѣдь, думается, нѣтъ никакой другой области болѣе широкой и всеобъемлющей, кромѣ пастырской. Вліяніе пастырства можетъ простираться на всѣ области и стороны человѣческой жизни и дѣятельности, а если такъ, то стало-быть пастырямъ есть о чемъ толковать, есть что обсуждать, есть чему учиться другъ у друга, откинувъ въ сторону заботу о своемъ самолюбіи, старшинствѣ, наградахъ, мнимо-высокомъ и авторитетномъ положеніи и свое внѣшнее матеріальное благополучіе на хорошихъ приходахъ, которое многихъ побуждаетъ сторониться отъ всякаго активнаго участія въ общей созидательной работѣ на томъ-де основаніи, что я имѣю хорошій приходъ, получаю много дохода, не терплю нужды, въ моей жизни все идетъ гладко и благодатно, у начальства въ милости и уваженіи. да и въ приходѣ все тихо, а посему не нужны мнѣ такіе съѣзды, зачѣмъ попусту волноваться, беспокоиться, да время терять,— такъ успокаиваемъ себя! И вотъ тихо и безмятежно течетъ

жизнь сельскаго и городскаго духовенства, а на горизонтѣ церковномъ не совсѣмъ ясно, какъ будто заносится и заволакивается тучами, которыя принесуть съ собою грозу съ бурей и, какъ дымъ, разсѣявъ безмятежіе, внесуть разладъ и разстройство въ тихую и мирную жизнь, и тогда конецъ земному счастью. Начнутся тревоги, волненія, явится растерянность, а дѣло Божіе все будетъ стоять безъ почиу, ибо „что посеешь, то и пожнешь“. А тамъ близка и могила. Какъ страшно! жизнь прожита, а что сдѣлано для паствы, для ея земнаго благополучія и небеснаго?!. Скоро Господь позоветъ къ Себѣ пастыря дать отвѣтъ о своемъ дѣланіи въ вертоградѣ Христовомъ, но... готовъ-ли я, не ожидаетъ-ли и меня въ трепетъ и ужасъ приводящій приговоръ проклятія Христа всѣхъ нерадящихъ о своемъ и ближнихъ спасеніи?! Какая память остается о земномъ житіи?.. Вотъ вопросы и думы, которые невольно закрадываются въ душу, когда, подъ напоромъ житейскихъ тревоженій и горькихъ разочарованій, гдѣ нибудь въ одиночку скорбишь, страдаешь, болѣешь сердцемъ...

И какъ хорошо-бы тогда обнять дорогаго собрата, получить отъ него добрый совѣтъ, поддержку и утѣшеніе! Общее дѣло, общія страданія за пастырское дѣло еще болѣе усилили-бы въ каждомъ изъ насъ жажду дѣловыхъ свиданій на пастырскихъ собраніяхъ, на которыхъ старшіе и опытные въ пастырскихъ дѣлахъ, ревностные въ служеніи паствѣ обязаны, по завѣтамъ Христа, подать руку помощи слабымъ изъ насъ.

Посмотришь на другія сословія и классы общества: тамъ назначаютъ съѣзды за съѣздами; всѣ объединены, горячо преданы идеѣ, толкуютъ, вырабатываютъ мѣры и средства къ достиженію разъ намѣченной цѣли, и видишь, что они чего-то достигаютъ. Или вотъ тѣ-же враги Церкви: съ какою вѣрою въ свои силы, съ какимъ самоотверженіемъ и вдохновеніемъ они приступаютъ къ

своему преступному и разрушительному дѣлу?! Въ какомъ единеніи и согласіи проходятъ ихъ всемірные конгрессы и всероссійскіе сѣзды! Казалось-бы, у насъ—представителей Св. Прав. Христовой Церкви, неповрежденно сохранившей до дней сихъ истину, должно быть больше воодушевленія, самоотверженности и вѣры въ себя, ибо сама истина за нами, Самъ Христось благословляетъ насъ на дѣло пастырства, но мы... бездѣятельны.

И такъ, выставивъ на знамени пастырскомъ идею борьбы съ атеизмомъ, социализмомъ, какъ ученіями, претендующими занять мѣсто христіанства, расколомъ, сектанствомъ, съ невѣжествомъ, хулиганствомъ и религіознымъ индефферентизмомъ нашей паствы, начнемъ, по мѣрѣ силъ и возможности, дѣлать свое дѣло пастырское и миссіонерское, невидимо возглавляемые и благословляемые Господомъ Исусомъ Христомъ, и будемъ вѣрить, что враги наши будутъ побѣждены.

Пойдемъ-же, по примѣру нашихъ враговъ, не старыми, а новыми путями, обновимся и сплотимся на нивѣ Христовой въ одномъ Божьемъ дѣлѣ, помня наставленіе Св. Ап. Павла, необходимое всегда и во всякое время, особенно-же нынѣ: „бодрствуйте“ и не впадайте въ уныніе; стойте въ вѣрѣ, будьте мужественны и тверды“ (1 Коринѣ. 16, 13), „усовершенвайтесь“ духовно, „утѣшайтесь“, не смотря на всѣ переживаемыя скорби; „будьте единомысленны, мирны, и „Богъ любви и мира будетъ съ вами“ (2 Коринѣ. 13, 11).

Свящ. *І. Ильигорскій.*

Открытие и освященіе церковно-приходской школы въ с. Кимрахъ (Тверской губ., Корчевского уѣзда).

9-го октября 1911 года, въ Воскресенье, совершилось открытіе церковно-приходской школы въ селѣ Кимрахъ, Корчевского уѣзда.

Такое событіе было встрѣчено жителями с. Кимры сочувственно и съ особеннымъ воодушевленіемъ: многие понимали важность открытія именно церковно-приходской школы въ селѣ Кимрахъ для воспитанія подросткающаго юношества въ духѣ и силѣ ученія Христова, подъ руководствомъ Православной Церкви. Есть мѣстности на пространствѣ нашего отечества, для коихъ безразлично существованіе такого или иного типа школы. Совѣмъ другое представляетъ собою с. Кимры. Кимры— большое многолюдное (свыше 15.000 жителей) торговое село, извѣстное по всей Россіи производствомъ обуви. Въ немъ находятся четыре величественные, богато украшенные храмы; въ настоящее время существуетъ городское 4-хъ классное училище, два двухклассныхъ министерскихъ училища, двѣ земскихъ школы; кромѣ того, предполагена къ открытію еще земская школа. Однако, до послѣдняго времени не было въ селѣ ни одной церковно-приходской школы для распространенія религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной Церкви. Въ такомъ пунктѣ, какъ село Кимры, церковно-приходская школа не только желательна, но прямо необходима; она, по своей идеѣ, вполне соответствуетъ тому направленію, тому укладу жизни, какіе здѣсь замѣчаются. Съ одной стороны, село Кимры является наиболѣе замѣтнымъ центромъ въ Тверской губерніи старообрядческаго раскола безпоповщинскаго толка. Здѣсь проживаютъ безпоповцы—толковъ филипповцевъ и странниковъ. Населеніе Кимры, въ большей своей части, особенно коренные жители, отличаются приверженностью къ старинѣ. Все это набрасываетъ извѣстный оттѣнокъ на внѣшнюю жизнь селенія, придавая ей характеръ церковности и религиознаго благочестія. Съ другой стороны, нельзя не замѣтить въ жизни с. Кимры и явленій обратнаго свойства. Здѣсь проживаетъ масса населенія, большею частью, пришлого фабрично-мастероваго, мало куль-

турнаго, отличающагося нравственной распущенностью. Вслѣдствіе этого среди мастерового населенія с. Кимры развиты: пьянство, разгуль, сквернословіе, воровство, драки и даже убійства.

Въ такомъ-то пунктѣ и нужна церковно-приходская школа, которая должна преслѣдовать, съ одной стороны, миссіонерскую, съ другой религіозно-просвѣтительную цѣль. Религія и нравственность, семейныя, общественныя и государственныя отношенія зависятъ отъ истиннаго просвѣщенія. Только распространеніе истиннаго просвѣщенія должно постепенно разсѣять густой мракъ, царящій чуть-ли не во всѣхъ областяхъ народной жизни, а преимущественно въ области религіозной. Въ этомъ невѣжествѣ и находить для себя почву нашъ расколъ, переполненный самыми нелѣпыми вѣрованіями и совершенно запутавшійся въ разнообразныхъ мелкихъ толкахъ и сектахъ и истомившійся въ напрасныхъ поискахъ по кривымъ путямъ истиннаго пути. Церковно-приходская школа и является однимъ изъ лучшихъ средствъ для ослабленія раскола и для проведенія въ народъ здравыхъ понятій и истинъ. Здѣсь, несомнѣнно, сѣмена евангельской истины найдутъ для себя благодарную почву, потому что подъ пепломъ житейской злобы и неправды всетаки тлѣетъ еще искра Божія. Самое главное въ жизни — сдѣлать человѣка добрымъ и вернуть его съ ложнаго пути, по которому онъ пошелъ или вслѣдствіе окружающей среды и обстановки, или-же потому, что съ малыхъ лѣтъ ему была чужда жизнь христіанина, любящаго трудъ и правду. И въ этомъ случаѣ церковно-приходская школа—со своею задачею утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской и сообщать полезныя для жизни знанія—протянетъ руку помощи, чтобы спасти человѣка, погибающаго въ пропасти нравственнаго одичанія и поставить его на болѣе твердый путь, приготавливая на всякое благое дѣло.

Сознавая великое значеніе открытія церковно-приходской школы въ такой мѣстности, какъ село Кимры, Корчевское Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта возбудило по сему дѣлу переговоры съ духовенствомъ с. Кимры. Духовенство собора съ полною готовностью откликнулось на предложеніе Отдѣленія и указало, что школа можетъ помѣститься съ удобствомъ въ церковномъ домѣ, находящемся при соборѣ и устроенномъ (нынѣ умершимъ церковнымъ старостой В. И. Шокинымъ) для веденія миссіонерскихъ собесѣдованій. Завѣдываніе и законоучительство примуть на себя священники собора. Послѣ сего вошли въ переговоры со старостою собора В. С. Губенковымъ, который, какъ человекъ религіозный, набожный и при томъ богатый, согласился быть попечителемъ этой школы, обѣщавъ выдавать средства на содержаніе ея, приготовить церковный домъ для цѣлей школы и сдѣлать всю обстановку ея. Такимъ образомъ на мѣстѣ было улажено дѣло. Мѣстное Корчевское Земство отнеслось къ открытію церковно-приходской школы въ селѣ Кимрахъ вполне благожелательно и на послѣднемъ очередномъ Собраніи рѣшило внести оную школу дополнительно въ выработанную уѣздную школьную сѣть. Епархіальное учебное начальство пошло встрѣчу сей школѣ и приняло живое участіе въ открытіи ея и первоначальной организаціи.

Благодаря вліянію и содѣйствію нашего Благостнаго Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, при живомъ и горячемъ участіи не только Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, но и Тверского Братства Св. Благовѣрнаго Князя Михаила, обѣщавшаго школѣ свое матеріальное и нравственное содѣйствіе, при энергичномъ стараніи Корчевскихъ церковно-школьныхъ дѣятелей, въ с. Кимрахъ, при соборѣ, открылась одноклассная, двухкомплектная церковно-приходская школа въ величественномъ церковномъ домѣ. Въ настоящее время принято въ

школу болѣе 80 человекъ, безграмотныхъ малышей обоего пола. Завѣдываніе принялъ на себя священникъ собора Александръ Молчановъ, а законоучительство—священникъ Георгій Лисицинъ. Приглашены двѣ учительницы: г. Кубинцева, окончившая курсъ гимназіи, и г. Лисицына, окончившая Епархіальное женское училище.

Торжество освященія и официальное открытіе школы совершилось въ Воскресенье—9-го октября. На это школьное торжество прибыли: Предсѣдатель Корчевскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта священникъ І. Плетневъ и Корчевской Наблюдатель церковныхъ школъ священникъ М. Колоколовъ, коимъ было преподано Архипастырское благословеніе на совершеніе этого дѣла. По окончаніи поздней литургіи, все собравшееся духовенство, во главѣ съ представителями Уѣзднаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта, молящіяся, мѣстные представители с. Кимры и дѣти двинулись съ крестнымъ ходомъ изъ храма, при величественномъ колокольномъ звонѣ, и вошли внутрь огромнѣйшаго помѣщенія церковно-приходской школы въ церковномъ домѣ. Здѣсь торжественно было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе, съ присоединеніемъ молебствія „на обученіе отроковъ“, провозглашено многолѣтіе Верховному Покровителю церковныхъ школъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ съ Августѣйшимъ Семействомъ, Святѣйшему Синоду, Архіепископу Антонію и всѣмъ начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ церковной школѣ. Передъ молебномъ Предсѣдатель Отдѣленія, объявляя, съ разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства, официальное открытіе церковно-приходской школы въ селѣ Кимрахъ, въ своемъ словѣ высказалъ о важности настоящаго событія и о значеніи и задачѣ церковно-приходской школы—утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской, воспитать дѣтей въ любви и преданности къ Святой Православной церкви, къ Царю и Отечеству

и закончилъ благопожеланіями и большими надеждами на процвѣтаніе этой школы.

Самыя лучшія благопожеланія открываемому разсуднику просвѣщенія высказалъ въ своемъ словѣ и мѣстный о. Благодѣиный, Настоятель собора протоіерей Макарій Комаровъ.

По окончаніи молебна о. Уѣзднымъ Наблюдателемъ была сказана слѣдующая рѣчь:

„Настоящій день—радостный для ревнителей народнаго просвѣщенія въ духѣ православной вѣры и церкви: въ такомъ большомъ живомъ населенномъ пунктѣ, какъ с. Кимры, съ настоящаго дня официально открывается для дѣтей школьнаго возраста, первая здѣсь, церковно-приходская школа, которая будетъ находиться подъ сѣнію мѣстнаго храма Божія, будетъ руководствоваться мѣстными пастырями церкви, будетъ воспитывать и образовывать изъ „малыхъ сихъ“ истинно-православныхъ христіанъ, истинныхъ чадъ православно-русскаго отечества.

Что бы ни говорили, что бы ни писали, особенно въ послѣдніе годы, про церковно-приходскую школу ея недоброжелатели, обвиняя ее и въ односторонности направленія, и въ клерикализмѣ, и даже въ обскурантизмѣ и т. п., но, тѣмъ не менѣе, церковно-приходская школа, по своей идеѣ, въ глазахъ всѣхъ честныхъ русскіхъ людей навсегда останется чистымъ безукоризненнымъ и желательнымъ свѣточемъ на фонѣ православно-русской жизни. Конечно, иное дѣло—идея, а иное—жизнь; и часто бываетъ, что церковная школа въ дѣйствительности иногда и не соотвѣтствуетъ своей идеѣ; но вѣдь въ этомъ она не виновата: виноваты, быть можетъ, бываютъ ея дѣятели, которые не могли воплотить въ жизни ея идеалы; виноваты, быть можетъ, и внѣшнія обстоятельства, которыя часто тормозятъ продуктивную дѣятельность школы. Какъ бы то не было, однако самой

школы, въ ея идеѣ, ничто не можетъ унижить, а тѣмъ болѣе ничто не унижить ея, если она въ дѣйствительности безукоризненно будетъ проводить въ жизнь во всей полнотѣ свои идеалы. Ея идеалы—самые желательные, самые нужные для нашего православнаго отечества: они соотвѣтствуютъ вкусамъ и требованіямъ нашего православнаго русскаго народа, который одинъ изъ великихъ нашихъ писателей (Достоевскій) назвалъ „богоносцемъ“. Дѣйствительно, образовать и воспитать сихъ малыхъ въ любви и преданности православно-христіанской вѣрѣ и церкви, на началахъ истиннаго честнаго патриотизма, въ любви и преданности православному Царю нашему и православному нашему отечеству, до готовности всегда положить за нихъ душу свою: что можетъ быть выше, лучше и желательнѣе сего для воспитанія и образованія нашего православнаго русскаго народа! Это—тотъ идеаль, который находили желательнымъ для народнаго просвѣщенія и русскіе великіе педагоги. „Дѣло народнаго воспитанія“, говоритъ одинъ изъ нихъ, „должно быть освящено церковью, и школа должна быть преддверіемъ церкви“ *). Эти слова принадлежатъ извѣстному педагогу Ушинскому К. Д., котораго, конечно, нельзя упрекнуть въ какомъ-либо пристрастіи къ церковной школѣ...

Открывая настоящую церк.-приходскую школу, можно быть покойнымъ, что она здѣсь не замретъ въ осуществленіи своихъ идеаловъ, такъ какъ мѣстными руководителями ея будутъ уже испытанные дѣятели церковной школы, заявившіе себя ранѣе плодотворною дѣятельностію на церковно-школьномъ поприщѣ. Помогите имъ Богъ не въ уныніи и „не воздыхающе“, а въ духовной радости и надеждѣ на благодатную помощь Божию начать и вести врученное имъ дѣло просвѣщенія „малыхъ сихъ!“

Нѣтъ сомнѣнія, что настоящая школа будетъ процвѣтать, если ей будутъ благопріятствовать и внѣшнія

*) Анастасіевъ „Народная школа“, ч. II стр. 35.

окружающія обстоятельства; но мы вѣримъ и надѣемся, что мѣстное православное общество, благочестивые прихожане и уважаемый ктиторъ храма сего не оставятъ своимъ вниманіемъ и своею матеріальною и нравственною помощію сего разсадника просвѣщенія. Эти малыши, эти юныя сердца, стремящіяся сюда, къ свѣту христіанскаго ученія, достойны того, чтобы позаботиться о нихъ, позаботиться о томъ, чтобы имъ было и тепло, и свѣтло, и легко, и пріятно учиться. „Понеже сотвористе“, говоритъ Господь, „единому сихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе“. (Мѡ. 25, 40.46).

Закончу свое слово обращеніемъ къ вамъ, дорогія дѣти, воспитанники и воспитанницы сей школы! Для васъ все сдѣлано здѣсь, о васъ здѣсь позаботились и будутъ заботиться, а посему постарайтесь оправдать эту любовь къ вамъ: любите эту вашу школу, охотно всегда спѣшите сюда, старательно слушайте и запоминайте все, что здѣсь будутъ внушать вамъ, все доброе и полезное, что пригодится для вашей жизни; будьте умными, тихими и послушными, и Господь за это благословитъ васъ!

Да процвѣтаетъ сей храмъ науки, и благодать Божія да почіетъ надъ всѣми дѣятелями и руководителями его!“

Торжество закончилось возвращеніемъ крестнаго хода при колокольномъ звонѣ въ храмъ. Всѣмъ почтившимъ торжество своимъ присутствіемъ была предложена В. С. Губенковымъ въ его домѣ трапеза. Здѣсь горячо бесѣдовали о только что совершившемся событіи и всѣ привѣтствовали другъ друга съ особеннымъ торжествомъ.

Свящ. *І. Плетневъ*

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Предтеченскаго церковно-приходскаго Общества трезвости въ селѣ Романовѣ, Вубцовскаго уѣзда, за 1910 годъ.

Въ селѣ Романовѣ съ 1905 года существуетъ церковно-приходское Общество трезвости. Особенность этого Общества состоитъ въ томъ, что въ члены его принимаются исключительно алкоголики и на разные сроки, при чемъ степень воздержанія бываетъ неодинакова: одни изъ членовъ отказываются отъ употребленія всякихъ спиртныхъ напитковъ, другіе отъ всего, кромѣ домашняго пива, нѣкоторые присоединяютъ обѣтъ воздержанія отъ табака, иные—отъ брани матернымъ словомъ, отъ азартной игры (§ 9 Уст.).

Трезвенники обыкновенно принимаются въ церкви: сначала служится молебень покровителю Общества, святому Иоанну Предтечѣ, затѣмъ предлагается обычное поученіе о вредѣ пьянства, о пользѣ трезвости, о вѣрности данному обѣщанію и, наконецъ, предъ крестомъ и евангеліемъ произносится обѣтъ трезвости по установленной формѣ. Каждому члену вручается икона св. Иоанна Крестителя, уставъ Общества, книжка противъ пьянства и квитанція на полученіе членскаго взноса (§ 13 Уст.).

Бѣдныя принимаются бесплатно (§ 18 Уст.).

Дѣлами Общества завѣдуетъ Комитетъ, состоящій изъ председателя—священника, церковнаго старосты и двухъ выборныхъ (§ 5 Уст.).

Въ концѣ года председателемъ составляется отчетъ о дѣятельности Общества въ двухъ экземплярахъ: одинъ для представленія Епархіальному Начальству, а другой—общему собранію трезвенниковъ (§ 4 Уст.).

Въ Обществѣ числится 300 членовъ. Въ теченіи минувшаго года членскихъ взносовъ получено 10 рублей,

отъ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства поступило 10 р., отъ предыдущаго года оставалось - 15 р. Вся эта сумма израсходована на покупку иконокъ и книжекъ для выдачи трезвенникамъ, на отопленіе и страхованіе читальни, на выписку газетъ и журналовъ. Главная дѣятельность Общества сосредоточивалась въ народной библіотекѣ-читальнѣ: здѣсь для отвлеченія народа отъ пьянства и для разумнаго времяпровожденія предлагались народныя чтенія, давались духовные концерты, выдавались на домъ книги, газеты, журналы.

I.

Религіозно-нравственныя народныя чтенія велись въ систематическомъ порядкѣ; каждое чтеніе записывалось въ журналъ народныхъ чтеній. Всѣхъ чтеній было 28. Чтенія велись по слѣдующей программѣ: 1) объясненіе десяти заповѣдей Закона Божія, 2) современные вопросы при свѣтѣ христіанства: можно ли христіанину быть социалистомъ; что обѣщаетъ социализмъ и что даетъ христіанство; о любви къ отечеству; о трудѣ и собственности; о рабочемъ вопросѣ; о земномъ счастьѣ; о вѣчной жизни души; о бытіи Божіемъ; о происхожденіи и назначеніи человѣка и др., 3) назидательные рассказы изъ жизни народа, въ которыхъ виденъ перстъ Божій, то милующій, то призывающій къ покаянію, то грозно наказывающій... Чтенія иллюстрировались свѣтовыми картинами, при помощи волшебнаго фонаря; они начинались послѣ праздничной вечерни и продолжались 2½ часа. Послѣ каждаго чтенія желающимъ выдавались на домъ книги, преимущественно, религіозно-нравственнаго содержанія. Въ началѣ чтеній народъ общимъ хоромъ исполнялъ: „Царю Небесный, Отче нашъ, Богородице Дѣво, Милосердія двери, Не имамы инья помощи, Воскресеніе Христово видѣвше“, а въ концѣ, послѣ вечерней молитвы: „Спаси, Господи, люди, Достойно есть“. Воодушевленное пѣніе

присутствующихъ придавало чтеніямъ церковно-богослужебный характеръ и навѣвало на нихъ молитвенное настроеніе. Къ чтеніямъ народъ относился съ обычнымъ усердіемъ: постоянныхъ посѣтителей, какими являются сельскіе прихожане, всегда можно было видѣть въ читальнѣ: ихъ не удерживали дома никакія препятствія: ни домашнія занятія, ни дурная погода; для нихъ читальня, дѣйствительно, является тѣмъ свѣтлымъ угломъ, гдѣ они, оторвавшись отъ сѣрой будничной обстановки, могутъ нѣсколько часовъ провести въ другихъ, болѣе благопріятныхъ, условіяхъ, могутъ освѣжиться добрыми впечатлѣніями, могутъ обогатиться новыми познаніями, могутъ хотя на часъ, на минуту сдѣлаться лучшими, другими. Чтенія слушаются съ напряженнымъ вниманіемъ: тишина полная, кругомъ сосредоточенныя, часто взволнованныя лица. Если сюжетъ чтенія вызываетъ чувство, то часто слышны вздохи, замѣтны невольныя слезы (7 и 10 рассказы „изъ быта народа“ пр. Владиславлева, „Мать и мачиха“, рассказъ Орлова, „Старикъ Никита“ и мн. др.). Между чтеніями полагался небольшой перерывъ, какъ для отдыха, такъ и для разсужденія по поводу прочтеннаго. Разсужденія важны въ томъ отношеніи, что способствуютъ лучше усвоить прочитанное и затѣмъ сближаютъ священника—лектора съ прихожанами: при свободномъ обмѣнѣ мыслей, онъ узнаетъ ихъ взглядъ на религіозно-нравственныя запросы, знакомится съ условіями ихъ семейной и общественной жизни, пробуждаетъ въ нихъ стремленіе къ высшимъ интересамъ... Сверхъ того, разсужденія вообще развиваютъ въ народѣ любознательность и пытливость ума. Спрашивали, напр.: о елеопомазаніи на всенощномъ бдѣніи, о двуперстномъ крестномъ знаменіи, о „порчѣ“, о загробной участи некрещенныхъ младенцевъ, о томъ, въ какомъ видѣ мертвые воскреснутъ, могутъ-ли злые духи покаяться, почему въ Пасху на утрени не читается еван-

геліе, какъ объяснить пасхальное евангеліе, какъ понимать пѣснь: „во гробѣ плотски“, какъ проводить день своего ангела? и мн. др. На всѣ подобные вопросы давались посильные отвѣты. Каждое чтеніе заканчивалось вечернею молитвою по часослову. Кромѣ обычныхъ чтеній, въ отчетномъ году были устроены специально для дѣтей—школьниковъ два чтенія, 4 февраля и 23 ноября, по слѣдующей программѣ--4 февраля: 1) Конекъ-Горбунокъ, сказка Ершова съ 9-ю туманными картинами, 2) Горе и радости дѣтства (Бож. Нив. 1908 г.), 3) Маленькій благодѣтель, рассказъ Зернышекъ Божіей Пивы. Въ заключеніе на граммофонѣ исполнены духовныя піесы и дѣтми пропѣто „Спаси, Господи, люди“ и „Достойно есть“.

23 ноября: 1) Сказка Пушкина о рыбацкѣ и рыбацкѣ съ 7-ю картинами, 2) Счастливый мальчикъ (Зернышки Бож. Нивы), 3) Божіе дитя, святочный рассказъ. Въ концѣ на граммофонѣ исполнено нѣсколько піесъ духовнаго содержанія; дѣтми, послѣ вечерней молитвы, пропѣто „Спаси, Господи, люди“ и „Достойно“.

Еще въ прошломъ году было обращено вниманіе на то, что дальніе прихожане рѣдко посѣщаютъ читальню, и тогда же въ видѣ опыта были предложены чтенія въ двухъ отдаленныхъ деревняхъ, а въ нынѣшнемъ году такія чтенія были устроены во всѣхъ приходскихъ деревняхъ, за исключеніемъ двухъ малыхъ. Въ деревняхъ чтенія велись по буднямъ, о чемъ своевременно объявлялось въ церкви; въ извѣстные дни и часы прихожане аккуратно собирались въ отведенное помѣщеніе, сюда же приходили и сосѣди изъ мелкихъ деревень. Всѣхъ чтеній было предложено: въ селѣ 22, въ деревняхъ 6. Въ деревняхъ чтеніями интересовались не менѣе, чѣмъ въ селѣ: о многомъ спрашивали, охотно брали на домъ книги, терпѣливо выстаивали по два слишкомъ часа, просили продолжить бесѣду, предупредительно предлагали подводу.

II.

На основаніи разрѣшенія Епархіального Начальства (30 сент. 1903 г. № 11153), въ читальнѣ мѣстнымъ хоромъ, подъ управленіемъ прасломщика Смирнова, были даны три духовныхъ концерта: 2 февраля, 25 марта и 21 ноября. Каждый концертъ состоялъ изъ двухъ отдѣловъ: духовнаго и патріотическаго. Въ антрактѣ, предъ вторымъ отдѣломъ, предсѣдателемъ Общества читался какой-либо назидательный рассказъ. Въ духовномъ отдѣлѣ исполнялись слѣдующія піесы: „Днесъ всякая тварь веселится и радуется“, конц. Дегтярева, „Величитьъ душа моя Господа“, Рожного, „Тебе Бога хвалимъ“, конц. Васильева, „Отче нашъ“, муз. Веделя и др. Въ патріотическомъ отдѣлѣ: „Славься, славься“ муз. Глинки, „День Воскресенія“ муз. Марынича, „Русь“, Марынича, „Гдѣ сладкій шопоть моихъ лѣсовъ“ Миропольскаго, „Урожай“, муз. Марынича и мн. др. Каждый концертъ оканчивался народнымъ гимномъ. Стройное пѣніе хора каждый разъ привлекало много народу, такъ что сравнительно просторная читальня не могла всѣхъ вмѣщать.

III.

Интересуясь чтеніями, народъ интересовался также и народной бібліотекой. Библіотека состоитъ изъ 400 томовъ разнаго содержанія; въ ней пять отдѣловъ: 1) религиозно-нравственный, 2) историческій, 3) географическій, 4) сельско-хозяйственный и 5) литературный. Обыкновенно спрашиваютъ книги религиозно-нравственнаго и назидательнаго содержанія, напр. священную исторію, житія святыхъ, Духовную Ниву, Другъ народа, Зернышки Божіей Нивы, Изъ быта крестьянъ, Добрый другъ, Кормчій, Воскресный день, Отдыхъ христіанина, Вѣстникъ трезвости, Трезвую жизнь и др. „Если брать книгу, говорили нѣкоторые, такъ — добрую, въ которой правда описана и отъ которой будетъ польза душѣ“.

Въ заключеніе отчета нельзя не выразить сожалѣнія, что Общество не располагаетъ почти никакими матеріальными средствами, что составляетъ сильное препятствіе въ борьбѣ съ алкоголизмомъ и съ народной тьмой.

Священникъ *Н. Мощанскій*.

— 21-го декабря с. г. исполнилось ровно **25 лѣтъ служенія** въ санѣ священника— настоятеля Воскресенской церкви с. Стоянцевъ, Корчевскаго уѣзда, священника **Н. А. Синева**. Этотъ знаменательный для почтеннаго батюшки день былъ отпразднованъ въ с. Стоянцахъ торжественнымъ богослуженіемъ съ благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ, по окончаніи котораго церковный староста и прихожане, движимые чувствами любви и благодарности къ своему дорогому пастырю и въ знакъ этихъ чувствъ, поднесли ему икону святителя и чудотворца Николая⁴.

При этомъ № разсылается воззваніе.

Содержаніе части неоффициальной. Бесѣда съ сектанткой.— Къ борьбѣ съ врагами Церкви (окончаніе).— Открытіе и освященіе церковно-приходской школы въ с. Кимрахъ.— Отчетъ о дѣятельности Предтеченскаго Общества трезвости.

Редакторъ священникъ *М. Любскій*.

Печатать дозволяется. 9 января 1912 года. Цензоръ ректоръ семинаріи протоіерей *А. Надежнинъ*.

Печатано въ Типографіи Н. М. Родіонова въ Твери.
Трехсвятская улица, домъ В. М. Шканова.